

LA RIBERA DEL EBRO

DIARIO LIBERAL

Organo oficial del partido en los distritos de Tortosa, Roquetas y Gandesa

Año I

SUSCRIPCIÓN UNA PESETA A LOS MESES

Martes 12 de Octubre de 1915

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN ROSA, 13 bis

Núm. 22

ABASTECIMIENTO DE AGUAS A TORTOSA

Verdadera satisfacción me ha causado el ver que los artículos publicados en LA ZUDA, referentes a la traída de aguas, no han caído por completo en saco roto; alguien se ha preocupado de leerlos; no sé si muchos ó pocos; pero sí que estoy agradecidísimo a los que lo han hecho y más aún a los que con sus consejos y su buena voluntad me han animado para que prosiguiera el camino emprendido.

Algunas observaciones muy atinadas se me han dirigido haciéndome ver los muchos y no pequeños obstáculos que habrá que vencer antes de llegar en este asunto a una solución satisfactoria.

He aquí una de las cartas recibidas y que considero merece publicarse porque da idea del sentir de una buena parte de los tortosinos.

Sr. D. Juan Pla
Presente.

Muy querido amigo: Con gusto he venido siguiendo los artículos que sobre abastecimiento de aguas publica usted en LA ZUDA.

Esta revista debe merecer las simpatías de los buenos tortosinos, por la intensa labor que en pró de la cultura ciudadana desarrolla, por los nobles ideales que sustenta y que le sirven de bandera para luchar y vencer de las pasiones rastreras de la baja política y de todo el tropel de absurdas ideas que han invadido el retablo en que se representan las más chistosas farsas de nuestra vida pública.

De un tiempo acá, que de desaciertos, que de hechos estériles, que de cuestiones de partido se mueven sin ningún provecho para la colectividad! Pequeños partidos; todo el mundo quiere salir a la superficie, todos quieren vencer, todos tienen ideas y programas de lo más peregrino que soñarse pueda; y así luchando y combatiendo sin tón ni són; deshaciendo hoy lo que se hizo ayer, dejando en el olvido lo que no admite demora; todos escriben, todos chillan y claman por salvar al país; y todos se combaten y destrozan, se increpan y se odian, y todos no se entienden.

En medio de esta confusión, aún quedan personas y entidades que no se han dejado influir por el mortífero ambiente que nos rodea; esto es consolador. Ustedes con LA ZUDA hacen mucho; mantienen el fuego sagrado del amor a la tierra; y un día y otro aparecen artículos en que se nos da a conocer nuestra historia, nuestros derechos y deberes sociales; en que se

sustentan campañas en pró de tal o cual reforma; el proyecto nuevo se hace patria, en una palabra.

Usted, veo, desarrolla con acierto el importante proyecto de la traída de aguas, tratándolo técnicamente como nunca se había tratado. Le felicito a usted por su labor, pero me temo sea labor estéril. No está el hombre para bollos, como vulgarmente se dice y creo tardará mucho nuestra ciudad a estar en disposición de realizar semejante obra. No hay ambiente favorable. El Municipio no tendrá nunca dinero para una traída de aguas. Los particulares dudo que la hagan por la falta de espíritu de asociación que nos caracteriza.

Que esto, sobre reportar gran beneficio al país, sería un buen negocio ¿quién lo duda? Que lo más lógico sería una cooperativa de consumo, sociedad anónima o cosa por el estilo, pero siempre con capitales del país. También estoy conforme.

Cierto que sin resolver el problema de las aguas no pueden resolverse los que de él derivan, como son los del alcantarillado, riegos, arbolados y jardines, casas para obreros, etc.; pero permítame usted que le diga que según mi pensar, el problema que primero hay que resolver en Tortosa no es el de las aguas ni algún otro de los mencionados, sino el del sentido común que hace mucho brilla por su ausencia.

Está todo muy desquiciado para que podamos pensar en mejoras de este calibre.

Si para las cosas más nimias no sabemos ponernos de acuerdo, ¿piensa usted armonizar los pareceres de muchos para llevar a cabo la traída de aguas?

Lo menos con que se tropezará será la indiferencia. También encontrará oposición y no poca, porque no lo sé; pero la encontrará. ¿No conoce V. la historia del Parque del derribo de las murallas, del Mercado, de la calle del Ebro, del Matadero y demás reformas importantes de que hoy nos envanecemos? Pues en todas pasó lo mismo. Si toda la energía que se gastó en vencer la oposición de unos, la sana de otros y la estupidez de muchos, se hubiera empleado en reformas nuevas, Tortosa sería grande.

No quiero enumerarle más cosas, porque tal vez creyera que trato de desanimarle en su empresa y eso está muy lejos de mi ánimo.

Lo que me propongo yo es que se aperciba muy bien para luchar y vencer. Si en todas las reformas que dejo mencionadas hubo víctimas, procuremos que no las haya en adelante y para ello es bueno conocer como, porque y de quién fueron víctimas para que evitemos nuevos sacrificios.

Animo, pues, y repito mi felicitación a V. y a esa simpática revista que tan bien interpreta el sentir de los buenos tortosinos.

De V. affmo: y amigo.
X.

Hasta aquí la carta que me dejó algo perplejo; mas yo creo que mi interlocutor ha ido algo lejos. Ni creo que estén las cosas tan mal como dicen, ni que sea tan difícil llevar a cabo el proyecto que nos ocupa. Soy más optimista.

Si Tortosa está en política muy maleda, no lo está en los demás ordenes, a no ser que el señor X considere que la confusión en la política se derive de un estado de confusión en todas las esferas de nuestra vida. Además, las cosas no han de estar siempre así; ya cambiarán; pero es menester que todos coadyuemos a ello. Que no nos dejemos arrastrar de pesimismo, sino que, con la idea fija en un punto determinado, y con la esperanza en el corazón, sigamos el camino recto que nos llevará al triunfo. Ni todo es malo, ni todos son malos. Yo creo que lo bueno abunda y que abunda más que lo malo, y siendo así, ¿qué duda cabe que la victoria será de los mejores?

Dice también el señor X que en Tortosa no hay espíritu de asociación; ¿es que se ha trabajado para que lo haya? Sin embargo, existen colectividades que nos demuestran que cuando se trabaja, el espíritu de asociación se deja sentir; prueba de ello lo tiene, por ejemplo, en la Sociedad Anónima que se formó para construir el Puente de la Omita.

No pueden formarse otras colectividades para emprender otros negocios? Lo que importa es que presida en su formación mucho tacto y mucha honradez.

Yo tengo la seguridad de que la proyectada traída de aguas será un hecho, a juzgar por las personas a cuyo cargo corre la formación de la entidad que propondrá al municipio la realización de la tal obra y que sin duda merecerá la aprobación de la ciudad toda.

J. PLÁ CORDOBA,
Ingeniero.

AVISO AMISTOSO

El verdugo gris oprimía al pueblo...
Y pasaban los años...
El pueblo llegó a odiar al verdugo gris... y pidió su muerte.
Cuando los pueblos claman, la propia caverna de sus odios, arroja un redentor.
El redentor, hijo de su madre, todo odios, surgió y dijo al pueblo:

—Yo te guiaré para acabar con el verdugo gris... ¡Ven conmigo!

Y el pueblo siguió al redentor que brotó de la caverna de sus propios odios, cayendo irruyentes sobre el verdugo gris.

Y el verdugo gris, trastornado por el peso de sus maldades, hizo un lazo en la cuerda de su cobardía y se ahorcó, dejando, vía libre a sus cazadores.

Y el redentor dijo al pueblo: ¿Cómo veis?... Ya no existe el verdugo gris.

Ahora empieza la era de vuestra felicidad...

Yo os la daré...

El pueblo hizo un altar de barro y hojarasca y divinizó a un hombre.

Y pasaron los días...

Pero el verdugo gris, no había muerto.

Desde que el mundo es mundo, no ha habido más que un solo verdugo para todas las épocas y para todos los pueblos.

Este verdugo no muere nunca ni desaparece. Cambia de color para burlar a las generaciones... ¡jamás morirá.

El pueblo, satisfecho de su obra, vivió tan misero como antes, pero con la alegría de una esperanza paradisiaca que le prestaba energías inconcebibles y convirtió en placeres las mismas desventuras de antes. Cuando se cree que el dolor acaba, nos reímos del dolor; no sentimos el dolor.

Y el redentor seguía diciendo al pueblo:

—Ya no existe el verdugo gris.

Yo he acabado con el monstruo. No dejéis de seguirme y os dare la felicidad prometida.

Pero el redentor está inquieto al hablar; su cuerpo se mueve a impulsos de un singular desasosiego, como si quisiera disimular algo que se esconde detrás de su persona.

Y es que en las sombras, que proyecta su cuerpo, está bailando el verdugo gris, que ha cambiado de color y siente necesidad de vida. Ahora el verdugo gris, es el verdugo rojo. Y ahora, también, toda la habilidad del redentor ha de concentrarse en escamotear al verdugo rojo de la vista del pueblo que formó un altar de barro y hojarasca y divinizó a un hombre.

La tarea es angustiosa, es horriblemente angustiosa, porque el redentor sabe que el día en que una oleada de luz dibuje claramente la figura del verdugo rojo, está perdido.

Más que perdido... porque el primer abrazo de muerte del verdugo rojo, será para él.

Es ley histórica.

M. REY-LLOP.
Tortosa, Octubre, 1915.

El raspado del tronco de los árboles y en particular el de los olivos

Todo el que tenga o haya cultivado árboles, particularmente olivos, habrá visto que debajo de aquellas cortezas, mas o menos desprendidas, que en tanta cantidad se van formando con los años en los troncos y ramas gruesas, se albergan los insectos, en número inconcebible. Nosotros, ocupándonos en quitar dichas cortezas de nuestros olivos, hemos visto, en fin de Febrero, salir de estos abrigos hasta moscas, de las que luego destruirán nuestra cosecha.

Y si el número de insectos que allí se guardan y conservan, durante las estaciones que les son contrarias, es grande, el de huevos que se encuentran depositados, al amparo del mencionado abrigo, es incalculable.

La operación, pues, de quitar esas viejas cortezas, es utilísima, pues contribuye a librar nuestros árboles de muchas de las plagas que lamentamos, además de serlo como medida de higiene del árbol mismo, al cual se facilita el desarrollo, una transpiración normal y una circulación fácil de la savia, que esas cortezas, oprimiendo el tronco, no permiten que sea expedita.

Pero esta operación, tan útil, resulta hoy delicada y costosa, por falta de un instrumento adecuado; pues se invierten en ella muchos jornales, si se quiere hacer bien, y, además, se hiere con facilidad el tronco, con el hacha, que es el instrumento que hasta ahora se solía emplear.

Algo mejor, pero todavía imperfectamente, se realiza la operación con varios instrumentos que se van introduciendo, como hemos podido comprobar nosotros mismos con alguno de púas o dientes, y muy defectuosamente, y castigando, además, bastante los árboles, por una especie de contusión en toda su superficie, algo semejante a si se hubiera golpeado toda ella, cuando el raspado se hace con unas reglas de madera, que se utilizan para este efecto en algunos puntos.

Para obviar las dificultades y poder hacer fácil y económica la operación, se han ideado sencillos instrumentos que construye el Sindicato Nacional de Maquinaria Agrícola. Son dos los instrumentos: el principal es el que forma un ángulo; el otro, que viene a ser horizontal, no es más que complementario, y sólo para emplearlo en algunos puntos en que las curvaturas, ángulos y extrañas formas de los troncos, no permiten rasparlos o limpiarlos con el otro.

Las ventajas principales de estos instrumentos son las siguientes:

La forma de uno y otro, que permite, sin fuerza ni cansancio, sino con el mismo peso o impulso del brazo, según los casos, realizar la operación.

La pequeñez de los mismos y los vacíos que tienen las superficies metálicas, que los hacen muy poco pesados.

La figura de triángulo, que consiente limpiar con los vértices las sinuosidades y los agujeros.

La dirección del corte de sus bordes, que despiden las cortezas y el instrumento mismo hacia afuera, e impiden herir los troncos.

El hueco de las superficies de metal, que permite entrar por ella las cortezas, que se van levantando, y evitan tropezos y accidentes en la mano del operador.

Algunos de los instrumentos que se está tratando de introducir para esta operación del raspado de los árboles, evita esta dificultad, dotando al instrumento de un mango largo; pero esto le hace pesado y su manejo cansa al operador; además de que la longitud de ese brazo o palancada, da aún sin querer, una fuerza y falta de precisión al instrumento, que impide la operación detallada y con delicadeza, y es causa de golpes y heridas en los troncos.

La manifestación de Barcelona

Sin el menor incidente se celebraron ayer en Barcelona los actos anunciados para recabar de los Poderes constituidos la concesión de las zonas neutras y algunas otras medidas de carácter económico.

LA MANIFESTACION

A las diez de la mañana comenzó a afluir gente a la plaza de Cataluña y calles adyacentes. A medida que iban llegando los representantes de los centros y Sociedades adheridas, ocupaban los sitios que, para evitar confusiones, se les había asignado previamente.

En los árboles del paseo y en las puertas de los comercios había colocados carteles pidiendo las zonas neutras.

Poco después de las once, y a son de corneta, púsose en marcha la comitiva que recorrió las Ramblas, calle de Fernando y plaza de San Jaime. De vez en cuando sonaban salvas y aplausos.

El gobernador civil presenció el paso de los manifestantes desde el Círculo del Liceo.

El alcalde hizo uso de la palabra, aconsejando a los manifestantes que se retirasen pacíficamente, y el señor Lerroux pronunció otro discurso, que terminó dando un viva a Cataluña en castellano, y un viva a España en catalán.

Los señores Cambó y Corominas ofrecieron defender en el Parlamento las conclusiones aprobadas.

La manifestación se disolvió en la plaza de San Jaime.

LA ASAMBLEA

Al mismo tiempo que la manifestación, se celebró en el Salón de Ciento la anunciada Asamblea a la que asistieron delegados de todas las Sociedades, centros y corporaciones.

Unicamente se permitió hacer uso de la palabra a los jefes de partido, entre ellos, el señor Lerroux y por unanimidad fueron aprobadas las siguientes Conclusiones:

Primera. Pedir al Gobierno el establecimiento de zonas francas y concesión de bonos de exportación, con otras medidas que tiendan al desarrollo del crédito.

Segunda. Pedir la inmediata reunión del Parlamento, confiando a los parlamentarios catalanes la misión de defender en aquél la apelación de las fuerzas vivas del país, recomendándoles en el desempeño de su cometido, prudencia, energía y decisión, sin retroceder ante ninguna resolución por grave que sea en la seguridad de que tendrán a su lado a toda la nación.

El alcalde y la comisión organizadora de la Asamblea, habrán visitado hoy al gobernador, para hacerle entrega de las conclusiones.

COMENTARIOS

Ha habido comentarios variadísimos, discrepando los comentaristas en el número de manifestantes. El gobernador telegrafió al gobierno diciendo que ascendían a unos 20.000. Otros hacen ascender el número a 60.000. Otros, por último, creen que no llegaron a la cifra telegrafiada por el gobernador.

BOLETIN BURSATIL

Cambios facilitados por el Corredor Real de Comercio de esta plaza don Ignacio de Ramón. Despacho: calle de San Ildefonso, piso 1.º (Frente al Banco de España.)

Casa: Moncada 27.

Ultimos cambios del 11 Octubre 1915

Interior 4 por 100

Table with exchange rates for various currencies and commodities. Columns include 'Fin de mes.', 'Fin próximo.', 'Contado serie A.', 'B.', 'C.', 'D.', 'E.', 'F.', 'G.', 'H.', 'Amortizable 5 por 100', 'Contado en diferentes series.', 'Cambios francos.', 'Libras esterlinas.', 'Marcos.'

NUESTROS CORRESPONSALES

Desde Aldea

—Ha fallecido el empleado más antiguo de la estación de Amposta-Aldea, el conocido guarda-aguja Paco. Su muerte ha sido muy sentida entre el vecindario de esta partida rural.

Durante el acto del sepelio se recriminaba el estado de abandono en que tiene el Ayuntamiento republicano de Tortosa este Cementerio, pues los anteriores ayuntamientos empezaron las obras de ensanche, que ahora han quedado completamente abandonadas y olvidadas.

—A pesar de pagarse el arroz a 25 pesetas los 100 kilos, puesto en la estación, son muchos los propietarios que no quieren vender, en espera de un alza. Otros se quejan de que los compradores no paguen al contado, originándose molestias para el cobro.

—La mayoría de vecinos de esta partida vienen reclamando el establecimiento de una escuela de 1.ª enseñanza, para niños, lo que se hace indispensable, dado el aumento creciente del vecindario, sin que hasta la hora presente se tengan esperanzas de ser atendida tan justa reclamación.

—Se ha tenido noticia de que el 18 del pasado mes murió, en Melilla, a consecuencia de una enfermedad, el soldado José Lucía, hijo del alguacil y de la señora maestra de esta partida, cuya muerte ha sido muy sentida por estos vecinos, tanto por las bondades del finado, como por las generales simpatías de que gozan sus padres.

—Puedo asegurar a usted, señor Director, que los números de su digno diario LA RIBERA DEL EBRO, son leídos por aquí con atención y provecho, por lo que le paso mi enhorabuena.

El Corresponsal

Partida de la Aldea, 11 Octubre 1915.

CHUCHERIAS

Me cuentan que en el mitin del Baleario, se dijo:

«Ya no tenéis consumos... ya no pagáis por caminos vecinales...» Pero no se dijo:

«Lo que pagabais por caminos vecinales, lo pagareis por otros conceptos; lo que pagabais por consumos lo pagareis, aumentado, y más arbitrariamente, en el reparto de inquilinatos, primero de la serie que va a caer sobre vuestras espaldas...»

Esto no se dijo.

Y es que el verdugo rojo que estaba haciendo muecas por detrás del orador, no enseñará su cuerpo hasta pasadas las elecciones municipales.

¡Cuidado que hay gente tonta en el mundo!..

Señor Alcalde:

En un corro de comadres, recojo esta noticia: «El señor Alemany quiere que los empleados de la Alcaldía trabajen todo lo más que pueda trabajar un empleado, pero a los empleados se les deben seis meses.»

Y las comadres hacen unos comentarios vulgares, sencillos, que, por su misma vulgaridad y sencillez, son una condenación que no tiene vuelta de hoja.

Nosotros, señor Alemany, camino de nuestra mesa de trabajo, pensamos en nosotros mismos que defendemos el pan nuestro de cada día dejando girones de nuestro vivir en las albas cuartillas; pensamos en usted, obrero como nosotros, obrero como los demás obreros, obrero como los empleados de la Alcaldía, que acude al despacho, a dejar girones de su vivir, también, en los libros de cuentas de una fábrica.

Supongamos que usted no tiene otro recurso de vida que el rendimiento de su trabajo. Supongamos que su principal deja de satisfacer a usted sus haberes un mes, y otro mes, y otro... hasta seis meses. Que usted ha acabado con su crédito y con todos los hábitos susceptibles de empeño... que usted come poco y mal, que los suyos comen poco y mal... ¡qué cara pondría usted a su principal si, en

cima de no pagarle un mes, y otro, y otro... hasta seis meses, le exigiera imperativamente, despoticamente que llevara la contabilidad al día, aunque representara un exceso de trabajo?

Lo menos que podría usted contarle:

«—Mi estómago también necesita estar al día y está... ¡a los seis meses!»

Nosotros somos los primeros en aplaudir la medida de usted. Los empleados deben trabajar todo lo más que se pueda, pero usted ha de comprender que es difícil resolver el problema singular de trabajar sin comer...

otra cosa, a mi entender, son ganas de job...robár.

Estos días ha vuelto a visitarnos el hombre de la barba.

No sabemos si nuestras garridas payesas se han recluso en sus casas, para no caer en la tentación, porque el hombre de la barba sigue en sus trece.

En Villanueva y Geltrú, dijo:

«¡Ojalá el día que vuelva a hablaros estén presentes buen número de mujeres...»

Foll de bambull...

En «La Publicidad» escribe David Copperfield:

«Pues como él son casi todos esos señores que hablan en los mítines y trinan contra la incultura de los españoles, dan dosela de sabios y desconociendo en absoluto el sentido de las palabras.»

Retrato exactísimo de Marcelino.

¡Que cosa es tener el modelo en casa! Muy bien, Von Copperfield!

GACETILLO

Ayer tuvimos el gusto de saludar, en su Parque Samá, a los señores Marqueses de Mariano y de Villanueva y Geltrú. Nuestros ilustres jefes y amigos tuvieron frases de la más cariñosa recordación para los leales correligionarios de esta comarca, y trataron con el más afectuoso interés de asuntos relacionados con la vida progresiva de esta país, que tanto debe a sus desinteresadas y nunca interrumpidas gestiones.

Recibimos una correspondencia de Benifallet que, por su mucha extensión, no podemos publicar en estas columnas. Rogamos al autor que, en lo sucesivo, procure reducir o concretar todo lo posible los hechos, pues si hay substancia sabrosa para el comentario, correrá de nuestra cuenta y riesgo el hacerlo.

Dentro de breves días será botado al agua, en el Ebro, el magnífico vaporcito construido en los acreditados talleres de nuestro querido amigo D. Joaquín Sales, que ha de sustituir al «Ciudad de Tortosa». Solo se esperan las ordenes de su armador señor Pons para lanzarlo al agua, cuyo acto revestirá extraordinaria solemnidad.

De nuestro estimado colega «Diario de Tarragona»:

«Agradecemos a nuestro apreciable colega La Ribera del Ebro las frases que nos dedica con motivo de la despreciable campaña del órgano del maestrillo Domingo. En esta casa despreciamos los insultos, según de quien vienen, pues sería conceder beligerancia a quien no tiene dignidad como periodista ni como hombre.»

Ha aumentado extraordinariamente el movimiento de mercancías en esta estación ferroviaria por lo que se hacen muchos trenes especiales.

Sabemos que son algunos los corredores tortosinos que se proponen tomar parte en las carreras comerciales que se organizan en Uldecona.

LA BARCELONESA Establecimiento de primer orden para viajeros. Servicio económico y esmerado. Teléfono núm. 65. Den Carbó, 2

POR TELEFONO

Servicio especial de LA RIBERA DEL EBRO

Castellón, 12, 16'30

Nuevo Ministerio

Al «ABC» publica un artículo diciendo que se hace necesaria la creación de un Ministerio de Comunicaciones, pero no para que sirva principalmente para la colocación de amigos y paniguados.

Aboga por que sea dirigido por persona competentísima y cree que el más indicado para ocupar este Ministerio de Comunicaciones es el señor Ortuño.—C.

En Palacio

El señor Dato y los demás ministros han despachado esta mañana con el Rey.—C.

A la salida

Al salir de Palacio el Sr. Dato ha dicho a los periodistas que carecía en absoluto de noticias de la guerra europea y de Marruecos.

Que sólo podía decirles que el estado sanitario en Marruecos era excelente.—C.

Buen rasgo

Se ha dictado una R. O. aceptando la renuncia de las primas de navegación, hecho por una importante casa naviera.

Se excita el celo de las demás empresas para que imiten tan patriótica conducta.—C.

Terrible explosión

Se reciben noticias de haber explotado la fábrica de cartuchos de Molineaux (Francia). La explosión ha sido terrible, y se supone que han habido muchas víctimas.

A estas horas, se desconocen detalles.—C.

Ley del Timbre

El Ministro de Hacienda ha dictado una R.O. anulando la R. O. de 23 de Abril último sobre la Ley del Timbre.—C.

La Asamblea de Barcelona

No se la ha dado aquí la importancia que era de esperar.

Apenas se ha ocupado el interés público.—C.

Para Gorras elegantes, DERNIER-CRI y baratas, la casa ANDRADE.—Cervantes 1.—Visitada.

TIENDA Y PISO 1.º para alquilar. Sangre 16 y Lonja 4.

Razón en esta Imprenta.

Clinica dental

R. MESTRE

Dencarbó, 3, 1.º

¡ALTO.....!

Gran clínica dental MARIN

En beneficio del público de Tortosa y su comarca, esta clínica se distinguirá de sus similares por su grandísima economía en toda clase de trabajos. Todo por mitad de precio.

Coronas de oro, a 45 pesetas.
Dentadura cauchú completa, 60 id.
Dientes sueltos, a 4 pesetas uno.
Orificaciones y empastes, a precios increíbles.

CONSULTA Y PRESUPUESTOS GRATIS

Calle de la Estación, encima del café de Ramón Escudero

GRAN CLÍNICA

— DEL —

Dr. Antonio Llorca Piñol

RAYOS X Y ELECTRICIDAD

Ferrerías.—TORTOSA

APRENDICES

Se necesitan en esta imprenta.

IMPRESA, QUEROL, CARMEN, 3.—Tortosa

DE SOCIEDAD

Ha regresado de sus posesiones de Aldea, donde ha permanecido una temporada en compañía de su distinguida familia, nuestro querido amigo el rico propietario D. José Bernis.

—Han regresado a esta ciudad nuestro distinguido amigo el culto latrador D. José Foguet y nuestro querido director D. Miguel Rey.

—Hoy han salido para Zaragoza algunas familias tortosinas con el fin de asistir a las fiestas de la Virgen del Pilar.

—Ha marchado a Barcelona nuestro estimado amigo el rico propietario de la vecina villa de Cherta D. Bernardo Mateu.

—Esta tarde, en su propio domicilio,

Con la solemnidad de anteriores años, y gran concurrencia, se ha celebrado hoy la fiesta de la Virgen del Pilar en la iglesia de las ilustres y reverendas religiosas de San Juan, quienes al final han cantado el himno nacional de la excelsa Patrona de Aragón.

A tan hermoso acto ha asistido la fuerza de la Guardia civil.

Anoche se produjo un amago de incendio en los talleres metalúrgicos de nuestro estimado amigo don Joaquín Sales, acudiendo enseguida los vecinos y bomberos y mucho público desde Tortosa. El fuego fué rápidamente extinguido, resultando escasas pérdidas, de lo que nos congratulamos.

La lluvia de anoche y de esta mañana ha vestido de perlas al arbolado, especialmente a los olivos que estaban sedientos.

Creese que el temporal de aguas persistirá.

En el tran de esta madrugada han llegado de Barcelona para ser inhumados en el cementerio de San Lázaro, los mortales restos del que en vida fué nuestro querido amigo don Enrique Carpa (q. e. p. d.)

Esta mañana con asistencia del clero de San Blás, se ha procedido al acto del sepelio en la necrópolis de San Lázaro.

Por la brigada obrera de la sociedad de Riegos y fuerza del Ebro han terminado en San Lázaro los trabajos para dotar del servicio de energía eléctrica a numerosos molinos aceiteros de aquella partida.

Esta mañana en las Casas Consistoriales se ha reunido la comisión compuesta de las Cámaras de Comercio, y Agrícola y la Liga Marítima ocupándose en activar gestiones para la consecución de que sea pronto un hecho la rehabilitación del puerto del Ebro.

A consecuencia de la lluvia, nuestras calles están llenas de barro, verdaderamente intransitables, reclamando imperiosamente la construcción de pasos adquinados particularmente en la barrida de Remolinos donde no los hay, como si fuese la cenicienta de Tortosa, cuando aquellos vecinos contribuyen como los que más a las cargas municipales.

Los pescadores de este litoral se muestran satisfechos por lo bien que se presenta la temporada, recogiendo una pesca abundantísima.

Esta madrugada a las cuatro, en la salida del tunel del canal de la izquierda del Ebro, cerca de la estación, ha aparecido el cadáver del infortunado soldado de esta guarnición Francisco Franquesa Claramunt, que anteayer pereció ahogado. Está mañana sus restos han recibido cristiana sepultura.

¡Descanse en paz!

La reputada modista de sombreros, establecida en Reus, señora doña Carmen Vilanova ha llegado anteayer a nuestra ciudad con el fin de dar a conocer un elegante surtido de sombreros para señora, adoptados a los últimos modelos de las más acreditadas casas del extranjero.

La señora Vilanova, que trae verdaderas preciosidades en su género, se hospedará hasta el viernes de esta semana en el hotel «La Barcelonesa».

Se ha presentado en el gobierno civil de esta provincia, por «La Canadiense», una instancia y proyectos para tender líneas eléctricas en la partida de San Lázaro, de este término, en Ametlla, Perallo, Amposta, San Carlos, Alcanar y Ulldecona.

Han sido puestos en libertad dos individuos que por riñas ingresaron en los calabozos de la inspección de vigilancia.

En la iglesia de San Antonio se ve muy concurrida estos días la solemne novena que se celebra en honor de Santa Teresa de Jesús.

En la elegante morada de nuestro particular amigo don Bernardo Grago se ha efectuado por artistas de Reus, de Barcelona y de Tortosa, primorosos trabajos de decoración interior.

ÚLTIMAS IMPRESIONES DE LA GUERRA

Las tropas aliadas siguen avanzando en Soncher y en Champaña.

En todo el frente combate duramente la artillería.

Se asegura que las tropas serbias abandonaron la ciudad de Belgrado para evitar que la destruyera totalmente el bombardeo austro-alemán.

En los Balcanes las tropas austro-alemanas han pasado por completo el Danubio, ganando algunas alturas importantes.

Viajeros que regresan de Alemania dan cuenta de haber presenciado importantes movimientos de tropas que se dirigen al Oeste.

Las tripulaciones del Kiel y Heligoland han sido enviadas al frente Occidental.

Las fábricas de tégidis de Gronau (Alemania) han tenido que parar sus trabajos por falta de primeras materias.

Se dice que los partidarios de Venizelos darán al nuevo gobierno de Grecia un número bastante elevado para facilitarle la mayoría indispensable.

La opinión pública, en todas las naciones, sigue atentamente los acontecimientos balcánicos.

El diario *Rumania* dice que ante el nuevo teatro de la guerra, Rumania debe intervenir, pues no puede tener envainada la espada sin comprometer sus intereses y su honor.

El diario *Korrespondenz*, órgano del partido liberal alemán, publica un manifiesto censurando al gobierno por no haber permitido una discusión pública de las intenciones de Alemania en esta guerra.

«Los alemanes—dice dicho periódico—parece que olvidan la realidad de la guerra y así pueden alimentar esperanzas que se convertirán en decepciones.»

Dr. Emilio Llorca Piñol

Especialidad en las enfermedades del
CORAZON Y PULMONES

CONSULTA DE 10 A 1

CALLE DEL PUENTE DE LA CINTA, 9



TORTOSA

AVISO IMPORTANTE A LOS RECLUTAS DE CUOTA ESCUELA MILITAR «REINA VICTORIA»

Dispuesto por la superioridad la concesión de prórroga hasta el 1.º de Noviembre próximo para que puedan acogerse a los beneficios del capítulo XX de la vigente Ley de Reclutamiento o sea para la reducción del tiempo de servicio en filas (Soldados de cuota) del reemplazo de 1915 y procedentes de los de 1912, 1913 y 1914, declarados soldados en el actual, esta escuela abre un curso especial para los expresados individuos, cerrándose la matrícula en 4.º de Noviembre, debiendo significarles, que no podrán acogerse a dichos beneficios los individuos que no presenten antes de la concentración el certificado de haber recibido la instrucción expedido por una escuela militar, perdiendo la cuota el que hubiese pagado sin ese requisito, según lo dispuesto en el artículo 281 de la citada Ley.

Para informes en el edificio de la Escuela de once a trece y de dieciocho a veinte, calle de Gil de Ferrich, (antes Ancha) número 6, entresuelo.

